

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年5月

27

星期二

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14672期

国际剑联世界杯第五站中国重剑斩获两铜

本报讯 2024-2025赛季国际剑联男、女重剑和男、女佩剑世界杯第五站日前分别在法国圣莫尔、中国无锡、西班牙马德里和秘鲁利马结束争夺。由兰明豪、王子杰、于梦想和张新堃组成的中国队在男子重剑团体赛中摘得铜牌。在女子重剑个人赛中，中国选手许诺收获一枚铜牌。

男子重剑团体赛共有36支队伍参赛，中国队在64进32轮次轮空，随后分别以45比35、45比33和45比40连续战胜中国台北队、意大利队和美国队，进入半决赛。半决赛中，中国队以28比31不敌日本队。进入铜牌赛后，中国队以45比37战胜匈牙利队获得

铜牌。日本队和瑞士队分获金牌和银牌。

中国队队员于梦想表示：“这枚奖牌是自己职业生涯的首枚世界杯奖牌，非常有意义。希望自己戒骄戒躁、砥砺前行，帮助队伍取得更好的成绩。”

女子重剑比赛共有196人参与比拼，中国选手许诺在比赛中发挥出色，获得个人赛铜牌。在22支队伍参加的团体赛中，由莫婉琳、施悦馨、唐君瑶和余思涵四人组成的中国队获得第八名。

佩剑方面，由傅颖、潘其妙、饶雪怡和张心怡组成的中国队在女子佩剑团体赛中获得第七名。

(张斌)

2025文化强国建设高峰论坛在深圳开幕

李书磊出席并发表主旨演讲

新华社深圳5月26日电 5月26日，2025文化强国建设高峰论坛在广东深圳开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。

与会嘉宾认为，习近平总书记在二十届中共中央政治局第十七次集体学习时发表的重要讲话，深刻阐明建设文化强国、推动文化改革发展一系列重大问题。党的二十届三中全会对进一步全面深化改

革作出全面部署，明确提出深化文化体制机制改革的重大任务。要锚定建设文化强国目标，增强责任感紧迫感，以更大魄力推动文化体制机制改革，进一步解放和发展文化生产力，扎实推动文化繁荣。

与会嘉宾表示，改革要坚持问题导向，系统谋划、重点突破、综合施策，着力除弊兴利，破解文化发展难题。要推动文化和科技融合，深入实施国家文化数字化战略，用好人工智能等前沿技术，加快文化建

设数字化赋能、信息化转型。要秉持开放包容态度，深入落实全球文明倡议，推进文化领域开放合作，深化不同文明交流互鉴。

本届论坛主题为“深化文化体制机制改革 激发文化创新创造活力”，由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省区市党委宣传部、中央有关部门、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。

本报记者 傅潇雯

第42届中国国际体育用品博览会(以下简称“体博会”)日前在江西南昌绿地国际博览中心举办。作为政府体育事业展区重点展位之一，由国家体育总局体育基金管理中心、中华全国体育基金会主办的“新时代运动员保障工作成果展”亮相体博会。成果展对党的十八大以来我国运动员保障工作取得的成就进行了集中展示，并聚焦运动员职业转型与体育人才就业，借助体博会平台，开展“体育人才就业创业服务平台”直播带岗活动，实现平台与企业的互动。

“数据+故事”的全景呈现

“新时代运动员保障工作成果展”通过大事记、数据统计等方式对党的十八大以来我国运动员保障工作进行了全景式呈现，并通过有温度的文字、有

凝「新」聚力 关怀备「质」

情怀的画面，从终身保障、伤残救助、教育培训、就业支持、创业扶持与慈善公益六个板块对运动员保障工作进行了具体介绍，彰显了我国体育事业的人文关怀。

展会期间，“新时代运动员保障工作成果展”吸引了众多体育机构、体博会参展商及观众前来参观。大家纷纷表示，将持续关注和支持运动员保障工作，运动员是我国体育事业的宝贵财富，运动员保障工作体现了国家对于运动员的关怀，鼓舞运动员努力拼搏、为国争光。

“培训+就业”全链路数字化

本次成果展，以数字化创新为核心，聚焦运动员职业转型与体育人才就业创业需求，举办了为期三天的“聚势体博会，名企在线聘”直播带岗系列活动。“体育人才就业创业服务平台(中国体育招聘)”邀请知名运动员、行业导师、企业人力资源经理，通过官方微信视频号等社交媒体，开设就业指导课堂，开通“职通江浙沪——长三角体育名企招聘专场”“体育大学生人才节”“名企聚能·逐梦湾区——大湾区体育人才招聘专场”，十余家知名企业在线解读岗位需求，现场招聘，实现“技能提升—简历投递—面试辅导”全流程闭环。同时，该平台还面向广大体育人才，提供政策解读、招聘信息发布、技能培训、就业指导、创业孵化等全方位的服务，助力体育人才高质量就业，为体育强国建设注入动力。

图片新闻



5月26日，在2025年西藏林芝南迦巴瓦高原体育大会“南迦巴瓦杯”篮球邀请赛决赛中，四川凉山彝族自治州代表队70比51战胜西藏林芝市代表队，获得冠军。图为西藏林芝市代表队球员尼玛扎西(中)在比赛中带球进攻。

新华社记者 丁增尼达摄

5G技术解锁赛事新未来

——科技助力体育产业发展系列报道之三

本报记者 王辉

在科技与体育深度融合的时代浪潮下，5G技术正成为推动体育产业变革的核心引擎。日前举办的北京亦庄半程马拉松赛事中上演的一幕极具未来感的场景：人形机器人“天工Ultra”迈着精准的步频，与人类选手并肩奔跑在赛道上，展开激烈角逐。最终，它以2小时40分42秒的成绩，在近20个机器人跑团中率先冲过终点线，顺利跑完全程。

尤为引人注目的是，赛道两侧精心部署的8路超高清摄像机，借助8K超高清镜头，将这一精彩画面实时传输至全球各地。画面中，机器人金属关节的灵活律动与跑者挥洒的汗水相互映衬，共同编织出一场未来感爆棚的视觉盛宴。这一事件成为竞技体育领域的一次重大突破，更是5G技术与超高清直播技术深度融合的一座里程碑。

5G直播：激发体育消费新活力

在体育赛事传播领域，5G技术正打破时空界限，构建多维度观赛场景，同时也为体育消费创造了全新的增长点。以北京亦庄半程马拉松为例，赛事首创“超大屏+电视端+移动端”三位一体直播体系，依托北京一家企业覆盖该市的24块“5G+8K”大屏，从八达岭长城到首钢园区，观众无需亲临现场，即可通过超高清画面感受赛道的每一处细节。这种创新的观赛方式吸引了大量无法到现场的观众，他们可以通过购买赛事周边产品、参与线上互动抽奖等方式，深度参与到赛事消费中。

中央广播电视总台联合相关科技企业，部署8K摄像机矩阵，结合人工智能切换技术，精准捕捉跑者与机器人的动态交互。同时，新媒体平台推出“第二现场”虚拟观赛社区，观众可通过实时弹幕互动、多机位视角切换，在社交场景中共享赛事激情，真正实现“城市客厅即赛场”的沉浸体验。据统计，在赛事直播期间，新媒体平台的互动量大幅提升，相关体育品牌的线上销售额也同比大幅增长，充分展现了5G直播对体育消费的强大拉动作用。

5G网络保障：优化体育产业服务

高密度人流场景下，5G网络的高速率与低时延成为赛事顺畅运行的关键，也为体育产业的服务质量提升提供了有力支撑。2025年F1中国大奖赛中，上海电信部署5G-A万兆应急通信车，提供下行10Gbps、上行1Gbps的极致速率，支持无人机8K画面实时回传与AI人流监测。赛事期间，5G-A通感一体基站以亚米级精度追踪无人机轨迹，结合电子围栏预警系统，有效防范“黑飞”入侵，保障低空安全。这种稳定可靠的网络保障，让赛事的组织者能够更好地安排各类服务，如线上订餐、快速入场引导等，提升了观众的整体体验。

此外，赛事区域5G网络覆盖率高达99.5%，观众即便在数万人聚集的看台仍可流畅分享高清视频，网速峰值突破500Mbps。良好的网络环境促进了现场观众的消费行为，比如通过手机快速购买纪念品、食品饮料等，进一步推动了体育产业的消费增长。

(下转第二版)

本报记者 李雪颖

国家体育总局乒羽中心党委日前组织学习王文教、张燮林先进事迹，号召年轻运动员、教练员向时代楷模学习，传承和发扬老一代乒羽人干事创业的优良传统和作风，传承以爱国、拼搏、奉献为核心的项目文化。这也是总局乒羽中心党委开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的具体举措。

2019年，中国羽毛球功勋教练王文教被授予“人民楷模”国家荣誉称号。去年，中国乒乓球功勋教练张燮林被授予“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。两位时代楷模的先进事迹激励着中国乒乓球、羽毛球工作者将优良传统发扬光大，接续奋斗再立新功。

中国乒乓球队运动员孙颖莎说：“前辈们的先进事迹是体育精神与爱国情怀的缩影，其热爱、创新、担当、奉献的品质，对个人成长与职业发展具有借鉴意义。特别是我们新一代青年运动员要把乒乓球当成一项事业来热爱，从点点滴滴中寻找乐趣；努力做好每一件事，坚决履行好党和人民赋予的光荣职责。让理想信念在心里扎根，把使命初心安放胸膛，用实干扛起新时代的新使命，低调务实不张扬、俯下身积极备战。”

“我们要向前辈们学习，学习他们刻苦钻研的拼搏精神，学习他们甘为人梯的担当精神，学习他们乐于奉献的推广精神。”中国乒乓球队教练员马琳说，“张燮林教练的‘无我之心’、鞠躬尽瘁的奉献精神是我们学习和铭记的，我们要把前辈们的优良传统化为执教的动力，以‘功成不必在我’的境界书写体育强国建设的新篇章。”

中国羽毛球队运动员韩千禧说自己从前辈们的故事中汲取了无尽的力量和启示。“前辈们的事迹中，最让我动容的是他们对祖国深沉的热爱。他们的赤子之心，对祖国的深情眷恋，让我感受到了爱国情怀的伟大力量。爱国依然是我们体育人不断前进的动力源泉。我们要将个人的成长与国家的发展紧密结合起来，在赛场上奋力拼搏，用优异的成绩回报祖国的培养。王文教和张燮林的一生，是奉献的一生。在我们的训练和比赛中，也离不开无数人的奉献。教练们的辛勤指导，工作人员的默默付出，家人的支持与鼓励，都是我们取得成绩的重要保障。我们要在训练中刻苦努力，在比赛中全力以赴，用实际行动回报那些为我们付出的人。我们还要学习前辈们的奋斗精神，在训练中不怕吃苦，在比赛中敢于拼搏。面对强大的对手，我们要勇于挑战，不断提高自己的竞技水平，为实现个人的梦想和国家的荣誉而努力奋斗。”

中国羽毛球队教练员何汉斌表示要以前辈们为榜样，积极践行党员的使命担当，“我要学习他们的爱国精神，将个人理想与国家发展紧密相连；学习他们面对困难时坚韧不拔的毅力，在工作中遇到难题不推诿、不逃避，以‘千斤重担我先挑’的干劲儿和‘不达目的誓不罢休’的韧劲儿，积极寻找解决办法，不断提升干事创业的能力；学习他们无私奉献的精神，不计较个人得失，全心全意为人民服务。”

总局乒羽中心、中国乒协、中国羽协工作人员也都纷纷表示通过学习前辈们的先进事迹，更加坚定了在新时期做好体育工作的信心和决心。大家将以此次学习为契机，切实提高政治站位和工作标准，踏实做好每一项具体工作，努力为中国乒乓球、羽毛球事业的发展贡献更大力量。

胜利来之不易 男队挑战更多

国乒对标新周期目标仍需改进提升

本报记者 李雪颖

5月25日，2025年世界乒乓球锦标赛落幕。中国乒乓球队获得了4项冠军、1项亚军和12项季军。中国乒协主席王励勤肯定了队伍的表现，同时也指出了不足。

“当我们遇到困难和挑战的时候，所有人的大力支持是我们战胜这些困难和挑战的最大动力。”王励勤说，“在备战这次世乒赛的过程中，我们遇到了很大的困难和挑战。首先是巴黎奥运会结束之后，整个队伍处在新老交替的过程中，我们不是以一个最强的阵容来参加本次世乒赛的。第二，这次世乒赛前的训练时间比较短。按照以往惯例，大赛前会有一个月的封闭训练时间，帮助运动员来调整竞技状态，但这次我们只有不到两周的集中训练，这对于调控运动状态还是有一些影响。第三，洛杉矶奥运会

乒乓球项目的设置发生了一些变化，整个世界乒坛的格局都发生了重大变化。我们对于双打的了解和准备、人员的配对情况、运动员兼项的体力精力分配等方面，还有很多需要改进的地方。”

王励勤说胜利来之不易，“在这样的情况下，这次世乒赛我们取得这样的成绩确实非常不容易，我们的运动员在比赛中顽强拼搏、勇于争胜，特别是在遇到困难的时候永不言弃，展现了良好的精神风貌。这次中国队在4个项目进入决赛，其中有3个项目是跟外协会运动员交手，最终我们都取得了胜利。无论是在赛前准备还是比赛中遇到问题困难的时候，我们的信心都非常强，都能按照之前制定的目标和技战术安排，非常坚决地去完成比赛，最终取得了这些来之不易的胜利。”

(下转第二版)

告读者 本报5月30日、6月2日休刊。